



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: „Aristotelův koncept morálně politické ekonomie aneb Co je špatného na delfském noži?“

Autor práce: Bc. František Weis

Obor studia: Filosofie (prezenční)

Práce Bc. Františka Weise se věnuje málo probádané tématice: Aristotelovu pohledu na ekonomickou problematiku, přičemž autor navazuje na jednu vlastní seminární práci. Autor vychází ze skutečnosti, že se v dnešních ekonomických teoriích na Aristotela neodkazuje a ptá se, zda právem. Cílem práce je tedy otázka, zda má Aristoteles ekonomickému myšlení co říci a pokud ano, v čem by spočívala charakteristika jeho koncepce. Práce má jasnou a srozumitelnou koncepci skládající se ze třech kapitol: první kapitola se věnuje analýze společensko-historickému prostředí antického Řecka s cílem odhalit předpoklady pro pojetí ekonomie. Vlastní Aristotelovo „ekonomické“ myšlení je rozpracováno ve dvou „náběžích“: první „náběh“ tvoří druhá kapitola, která zkoumá myšlenky související s ekonomikou v „Etice Nikomachově“. Činí tak na základě pojmu spravedlnosti a na otázce souměřitelnosti výrobků a služeb v antické polis: zda právě měřítko pro výměnu tvoří potřeba či peníze. Druhý „náběh“ při hledání možné Aristotelovy ekonomické teorie je představen ve třetí a nejdelší kapitole, která tvoří jádro celé práce. V této stěžejní části je podroben analýze spis „Politika“, přičemž autor zkoumá tři základní pojmy a jejich vztahování se k sobě: „oikos“ (domácnost), „oikonomiké“ (umění vést domácnost), „chrématistiké“ (umění vydělávat peníze). Aristotelovu ekonomickou koncepci nazývá autor „morálně politickou“. Autor velmi srozumitelně a argumentativně přesvědčivě ukazuje vzájemnou provázanost „ekonomických“ pojmů u Aristotela. Skrze pečlivé promyšlení základních pojmů Aristotelova myšlení, které autor zkoumá v kontextu řeckého originálu, dochází práce k následujícímu závěru: i když Aristoteles nevytváří vlastní ekonomickou teorii v dnešním slova smyslu, patří jeho myšlení do politicko-společensko-ekonomické diskuze. Autor velmi pěkně ukazuje, jakým způsobem jsou ekonomické úvahy zasazeny do širšího konceptu dobrého života a že např. umění vydělávat prostředky je vždy umění „služebné“ podřízené vyššímu cíli vedení domácnosti. Práce je originální svou snahou spojit dnešní ekonomické myšlení s antickou filosofií. Zároveň inspirativně ukazuje, v čem by přínos Aristotelova myšlení ohledně ekonomické problematiky mohl spočívat. Autor vykazuje výbornou znalost originálních textů, pracuje suverénně se sekundární literaturou, přičemž vyhodnotil velké množství cizojazyčné literatury. Autor svou práci prokazuje pronikavý úsudek, jasně vyjádřený, vysoce reflektovaný vlastní názor. Je tedy třeba vyzdvihnout autorovo samostatné myšlení. Znalost jak antického filosofického myšlení tak i moderních a současných ekonomických teorií je na velmi dobré úrovni, což autorovi umožňuje oboje plodným způsobem spojit.



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

Práce má 73 stran a splňuje všechna kritéria kladená na diplomovou práci. Jazyková a stylistická úroveň práce je výborná, formální nedostatky jsem neshledal.

Práci považuji za vynikající.

Diplomovou práci Bc. František Weis: „Aristotelův koncept morálně politické ekonomie aneb Co je špatného na delfském noži?“ **vřele doporučuji k obhajobě před odbornou komisí.**

Navrhuji známku: *výborně*.

Posudek vypracoval: **Doc. Dr. phil. Jakub Sirovátka**

Datum: **23. 4. 2014**